



滨州书架

滨州特色地方文献资源征集体系建设方兴未艾

滨州日报/滨州网记者 刘清春 通讯员 李晓旭

开栏的话

近年来,滨州人写滨州、外地人写滨州、滨州人写世界等“出书热”已经呈现出繁花似锦的局面,这是我市“在知爱建”主题实践活动、书香滨州建设的缩影。在此基础上,滨州市图书馆建立了地方文献书架,现已入藏地方文献2403种4308册。2022年11月,为了让更多的读者了解滨州地方文献资源深厚的文化精髓,我市举办了“在知爱建·知滨赋韵”滨州市图书馆2022年地方文献展,让更多读者通过馆藏地方文献深入了解滨州历史文化,深刻认识地方文献的价值。

近日,记者以世界读书日为契机,走进市图书馆探访“滨州书架”呈现的滨州市情、滨州故事。即日起,滨州日报开设《滨州书架》栏目,逐期推荐这些“滨州书籍”,以飨读者。



市图书馆的地方文献书架上藏书颇丰。



市图书馆互换到的地方文献。



滨州杜氏文化及族谱编撰分委会活动现场。

开展海洋生态监测 助力海上滨州建设

滨州日报/滨州网讯(记者 张子强 通讯员 杨双 报道)为进一步了解我市目前海水入侵和土壤盐渍化状况,近日,市海洋发展研究院组织技术人员到无棣开展海水入侵和土壤盐渍化监测。

监测过程中,技术人员对现场环境状况进行详细记录,并采集相关样品进行室内分析。经数据分析,初步掌握了目前海水入侵和土壤盐渍化风险程度。通过开展海水入侵和土壤盐渍化监测,能够及时、准确了解我市生态环境现状,掌握海水入侵的速率、规模和危害范围,为防治土壤盐渍化灾害,做好生态修复工作提供更多科学参考依据。

海水入侵是指自然或人为因素破坏淡水与海水之间平衡状态,导致海水或高矿化度的咸水向内陆入侵。土壤盐渍化指易溶性盐分在土壤表层积累的现象或过程,也称盐碱化。若海水入侵和土壤盐渍化风险持续增加,将造成生态环境恶化的后果,除影响周围居民正常生活用水外,也极易影响植被生长,进而造成土地荒漠。

下一步,市海洋发展研究院将按照省海洋生态预警监测实施方案要求,结合我市实际情况,加强海水入侵和土壤盐渍化监测,扎实做好预警工作,为全市海洋生态健康发展提供技术支撑。

探索“传媒+企业”发展路径 实现互利共赢

市新闻传媒中心(集团)与山东高速滨州发展有限公司联合成立的融媒工作室揭牌

滨州日报/滨州网讯(记者 王敏 王龙 通讯员 王静波 报道)4月22日,由山东高速滨州发展有限公司与滨州市新闻传媒中心(集团)联合成立的融媒工作室揭牌仪式,在山东高速滨州公司举行。此次合作成立融媒工作室标志着双方在传媒与企业合作领域迈出了坚实的一步,双方将探索互利共赢的“传媒+企业”发展新路径。

融媒工作室的成立是市新闻传媒中心(集团)与山东高速

滨州发展有限公司的强强联合的成果,将在平台打造、内容生产和人才培养等方面加强合作,主要借助品质滨州客户端持续推进高速服务落地。此次合作是市新闻传媒中心(集团)首次对外合作成立融媒工作室,是市新闻传媒中心(集团)从“深耕内融”走向“探索外向融合”的有益探索,该中心(集团)将集中精干力量投入工作室运营中,探索互利共赢的“传媒+企业”发展新路径。

滨州中海合唱团在海南 合唱展演中喜获多项大奖

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 张军伟 报道)近日,滨州中海合唱团在“唱响中国 阳光海南——庆祝中华人民共和国成立75周年大型合唱海南站”的展演中,以《沁园春·雪》《游子情思》两首混声合唱歌曲,一举斩获银

奖、最佳伴奏奖、最佳指挥奖和优秀组织奖。并获得了著名声乐指挥家任宝平、吴可畏、朱祝的一致好评和精彩点评。

据了解,滨州中海合唱团是此次参加展演活动的唯一一支山东省合唱团队。

盐田虾特色产业 铺就“致富路”



近日,沾化区滨海镇的渤海水产大育苗场培育的科海1号南美白对虾苗陆续投入市场,该品种抗病性好,生长速度适中,深受养殖户欢迎。

4月份是育苗的关键时期,截至目前,该育苗场已育出各规格虾苗100亿尾,预计产出标粗苗20亿尾,后续将标粗后的虾苗投放到大塘进行养殖。沾化区滨海镇通过研发、培育“渤海1

号”“广泰1号”等优质虾苗,成功实现了大塘养殖亩产翻倍。

据了解,沾化区滨海镇聚力打造规模化、专业化、现代化的“育苗温室”,先后建成1141座养殖棚,28栋工厂化养殖车间,达到了土地集约、产能高效、利润丰厚的目标。2023年,滨海镇产出盐田虾9000余吨,产值达2.6亿元。(滨州日报/滨州网记者 李前军 摄影)

丰富的地方文献,就是一个鲜活“市情大讲堂”

地方文献是反映特定区域内自然和社会环境沿革、发展和现状的历史资料,及现实资料的总和。它是记载一定区域内自然、社会和群众存在、发展变化及影响的特定文献,具有“资政、励志、存史”的重要价值。可见,丰富的地方文献就是一个“市情大讲堂”。

据市图书馆的工作人员介绍:

地方文献的征集、宣传、开发利用是公共图书馆的一项重点工作。2022年7月,该馆打造了“在知爱建·知滨赋韵”滨州市特色地方文献资源征集体系。依托该体系,该馆加大了地方文献征集和宣传力度,使滨州市民更加深入地认识了解地方文献,并树立起对地方文献保护和捐赠意识。

市图书馆的征集对象主要是红

色革命文献,滨州籍或客籍滨州的个人学术著作、文集、回忆录,地方志、部门志、企业志、人物志、校史、厂史、村史、大事记等史志资料,及党政机关、社会团体、企事业单位等编撰的反映我市市情的地方资料。

目前,市图书馆已入藏地方文献2403种4308册,征集文献的数量和种类有了质的提升。仅2023年上

半年,就征集到地方文献519册,相当于2022年全年征集到的数量总和。此外,该馆开展了相关线上线下活动21场,开展地方文献建设辅导共2场,发布地方文献捐赠宣传17篇,并接待开封市地方文献呈缴本立法调研组来市图书馆调研,接待数百位读者查阅地方文献,提供线上线下参考咨询服务150余次。

市图书馆通过多形式、多渠道征集地方文献

市图书馆依托“在知爱建·知滨赋韵”滨州市特色地方文献资源征集体系,采取了多形式、多渠道的征集方式,如发布征集公告、出台《滨州市地方文献呈缴本制度》,接受社会捐赠、与各县市区进行地方文献交换、购买等。

市图书馆还经常为捐赠文献的单位或个人举办文献捐赠仪式、读者座谈会、作品分享会、地方文献专题展览等活动,向公众分享捐赠者的初心、讲述捐赠故事。为了方便

读者查询,该馆还对已收录的文献进行数字化处理,提供了地方文献索引、地方文献目录数据库。

同时,市图书馆积极与各县市区公共图书馆交流对接,做好地方文献互换,极大地丰富了“滨州书架”。如2023年4月,互换到《蒲台史话》《孙子故里研究集萃》等地方文献共计18种42册;同年11月,互换到地方文献9种13册,其中包括《河流镇志》《中共邹平党史资料汇编》《董永传说》《杨家将·九下南唐

传》《博兴英才录》等。

今年4月3日,滨州市图书馆走进湖北恩施,与恩施州图书馆开展了地方文献交流活动。市图书馆向当地捐赠了《荆楚文萃——滨州历史名家名篇选》等地方文献共19种22册;恩施州图书馆则赠送了《仙居恩施系列丛书》《土家族百年实录》《历史恩施》等21种30册地方文献。

做好征集、收藏,更要做好推广。该馆采取以“空间+资源+活动+品牌”的服务模式,将阅读推广

与文献征集相结合,举办了地方文献捐赠仪式、地方文献线上线下展览、召开地方文献建设座谈会和创作分享会、地方文献专题辅导等。

市图书馆的系列做法,尤其是制度创新,受到了很多关注,吸引了不少单位学习。2023年2月9日,开封市文化广电和旅游局工作人员来滨开展专题调研,以探索地方文献呈缴本立法的相关工作。座谈会上,双方深入交流了相关经验,该局调研组工作人员对滨州相关做法大加赞赏。

机关单位、高校教授和本土作家捐赠多,红色文献、族谱、家谱等书籍越来越丰富

近两年来,捐赠者越来越多,尤其是机关单位、高校教授和本土作家占比很大,他们捐赠的书籍数量也格外多。

2023年3月31日,惠民人、山东师范大学学报主编李宗刚教授捐赠地方文献共计104册。在随后举行的地方文献建设座谈会上,李宗刚提出了很多好建议,如进一步打造滨州文化人真实生活记录的阅读平台,推介“滨州游子”的生平事

迹和创作作品。

同年4月23日,滨州市委党史研究院副院长任建义等人到访,捐赠了由中共滨州市委党史研究院、滨州市地方史志研究院编纂的地方文献14种70册。如《渤海区人民支援解放战争纪实》《足迹:滨州干部南下历程》《滨州市改革开放实录》《滨州市全面建成小康社会大事记2012—2020》,这些地方文献都有着重要价值。

在个人捐赠中,滨州日报原副总编辑韩克顺和滨州儒圣文化总编辑祁川军是其中的代表,他们捐赠的地方文献共计10种14册。滨州日报原副总编黄佩杰捐赠了其收藏珍藏的《滨州日报》合订本105册,这是我党报近40年的珍贵合集。侯玉杰先生捐赠的个人著作《滨州百名历史人物》《滨州百件趣事轶闻》《滨州百家诗歌词曲》和《刘之申》等书十分珍贵。

同时,众多家谱、族谱也汇聚到市图书馆。如滨州杜氏宗亲会捐赠了《滨州杜氏族谱》纸质版1套、电子版5套。捐赠后,中华杜氏宗亲会副理事长、中华杜氏通谱总编、山东省杜氏宗亲会副会长杜建廷,还对滨州杜氏文化及族谱编撰进行了分享。

世界读书日已悄然过去,但唤起的全民阅读热潮依然令人感动。让我们趁着这股阅读热潮,去市图书馆看看“滨州书架”吧!

2024年全省环境影响评价工作会议召开

筑牢生态屏障 滨州在会上作典型发言

题作典型发言。

近年来,市行政审批服务局在滨州市委市政府和省生态环境厅的坚强领导和大力支持下,严格落实国家、省市关于黄河流域生态保护和高质量发展部署的要求,主动服务、超前服务省市县重点项目,以环评审批的实际工作成效,服务高质量发展,筑牢碧水蓝天第一道防线。

提高履职能力,严把环评审批关口。市行政审批服务局严格执行法律法规,严把产业政策、园区规划、规划环评符合性和滨州市“三线一单”相关要求,重点审核“两高”项目及沿黄工业项目的政策符合性,严格落实“两高”项目五个减量替代要求。规范审批流程,保障工作高效

运行。该局创新制定《滨州市行政审批服务局建设项目环保、安全专家技术评审工作规范》,将审批、技术审查、现场踏勘分开,保障项目审批客观、公正。规范专家选取,专家评审过程全程录像存档;规范决策程序,履行信息公示、局长办公室审议、审批信息推送等工作程序。

主动靠前一步,服务重点项目建设。开展“企业会客厅”恳谈会,组建帮办代办服务团队,明确“环评审批服务专员”,精准服务重点项目建设。推行“云评审”“云踏勘”服务模式,做到快审快办,提升审批质效。与市生态环境局联合印发《关于加快重点项目环境影响评价审批手续办理的通知》,强化重点建设项

目环评审批要素保障。

强化审管配合,加强部门协同联动。该局联合市生态环境局,对全市环评编制单位和编制人员进行警示教育,组织环境影响评价培训班,提高从业能力。对环评单位进行现场检查,实现现场检查全覆盖。强化行政许可信息和监管信息双向及时推送,确保审批与监管无缝衔接。

下一步,市行政审批服务局将以此次会议为契机,严格落实全省环境影响评价工作会议精神,坚持在发展中守牢绿水青山的第一道防线,以更高的标准、更优的服务,保障重点项目建设,提前介入、精准指导,切实提高环评审批效能,为黄河流域生态保护和高质量发展贡献审批力量。



滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 吴宁 李晓萌 报道)近日,2024年全省环境影响评价工作会议在潍坊召开。全省16市生态环境部门和行政审批服务局、市评估中心负责同志及科室负责人参加会议。会上,滨州市行政审批服务局,济南、潍坊、东营、烟台、威海市生态环境局6家单位分别作典型发言,其中,我市以《筑牢生态屏障 共绘碧水蓝天》为

【“金”囊妙计——我的公积金】第75期



问:灵活就业人员贷款后有什么注意事项吗?

答:住房公积金贷款还款期间,灵活就业人员应正

常履行缴存住房公积金义务,按贷款前的基数、比例正常缴存。不履行缴存义务的,公积金中心有权提前终止借款合同,收回贷款本息,并根据《滨州市住房公积金失信名单管理办法》相关规定列入失信名单进行处理。灵活就业人员贷款后,可用公积金余额偿还公积金贷款。